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Cum sä mântuimu şcolele nóstre? 
( + ) Luptele, ce trebue să le sus-

ţinemă pentru mântuirea nostră cultu
rală şi naţională din potopulă atacuriloru 
nesfârşite, cari le îndurămu în fiesce care 
di, nu ne lasă să consacrămu nici măcar 
unu singurii numără din organulu nostru 
esclusivu numai bucuriiloră senine, mân-
găitore şi supranaturale, cari le revarsă 
în noi amintirea Nasceriî Mântuitorului 
nostru, adecă sărbătorea apariţiuniî acestui 
fară aprinsu de nemărginita bunătate 
a lui Dumnezeu în marea nemăsurată a 
generaţiunilorii omenescî, pre care Гай 
aşteptatu cu doru ferbinte toţi aceia, 
cari în decursu de 40 de vécuri voiau 

mântuescă înainte de venirea lui, 
şi la care după apariţiunea lui trebue 
să-şi aţintescă privirile toţi aceia, cari 
căletorescu sau voru căletori pre marea 
furtunósa a lumii acesteia. 

Nu putemu să ne ocupămu esclusivu 
numai cu bucuriile acestea fericitóre şi 
din motivulu durerosă, că indolinţa 
multora, delà cari amu speratu sprigină 
pentru a puté scote organulu nostru de 
mai multe ori pre sëptëmânà, au ză-
dărnicitil de o cam dată acesta speranţă 
dulce, şi ne-au silită ast-felu a cruţa 
spaţulu foii nóstre numai pentru luptele 
dilnice, ca ast-felu să se împlinéscà şi 
cu privire la organulu nostru tristele 
cuvinte, că Românulă „ríare sőre nid 
dile de serbătore". 

Dóue suntă căile, cari potu veni 
în combinăţiune, cându amu voi, să mân

tuimu şcolele nóstre şi prin şcole bi
serica şi naţiunea nostră de periculele 
cuprinse în proieetulă de lege despre 
regularea salareloră învăţătoresci. 

Pritna cale ar fi, să mijlocimă mo
dificarea tuturoru paragrafiloru din pro
iectulu amintită, cari în forma de astădî 
ar nimici caraeterulă confesionalii şi 
naţională alü celoră mai multe dintre 
şcolele nóstre. între paragrafiî aceştia 
amintimă mai cu samă pre ală 9, 11 
şi 12-lea. 

î n paragrafulu 9 se dîce, că în 
decursu de 9 lunï delà intrarea l egă în 
vigóre autoritatea bisericescă sau să 
asigure la şcolele sale salarii de celă 
puţinu 300, respective 200 fl., sau să 
ceră întregirea salarului delà Ministrulă 
de culte şi instrucţiunea publică, căci 
dacă nu se face nici una nici alta, 
atunci salarulă se consideră «a asiguratu 
până la minimuiă prescrisu de lege, şi 
în casu de lipsă organele âdmimstratîve 
voru încerca incassarea lui cu eseeu-
ţiune, şi dacă acesta incasşare nu ar 
succede, Ministrulu v a d a ordinii, să se 
casseze respectiva şcoîă confesională, şi 
acesta o va* face fără a mai da. şcolei 
confesionale cele trei admoniţiuni pre
scrise în legea delà 1868. 

Cu paragrafulu acesta se potu ni
mici multe şcole confesionale, căci să 
punemă casulu, că auctoritatea biseri
cescă a sistemisatu salarulu la cutare 
şcolă confesională până la 300 fl., folo-
sindu-se spre acesta scopu mai vîrtosu 
de aruncuri făcute asupra credincioşiloru 

sei. î n buna credinţă, că salarulu este 
asigurată, auetoritatea bisericescă nu 
cere ajutoră de statu delà Ministrulu 
de culte şi instrucţiunea publică. într'aceea 
cu câţi-va dintre credincioşi se întîmplă 
o calamitate neprevedută, şi ast-felu sa
larulu învăţătorului nu se póté incassă 
întregii. Auctoritatea politică dă ordină, 
să se incasseze salarulu cu ori ce preţă, 
dar se întîmplă, că delà câţi-va credin
cioşi şi mai cu samă delà cei loviţi de 
calamitatea presupusă nu se póté scóte 
arunculă făcută asupra loră. î n urma 
acestui incidenţă Ministrulu îndată ca
pătă dreptulă de a cassa şcola acesta 
şi a o preface în şcolă comunală. De 
aceea ar fi de dorită, ca paragrafulu 9 
să se modifice ast-felă, câtă cele trei 
admoniţiuni, ee ar' trebui să se dea şcolei 
confesionale, să se susţină în deplină 
vigóre şi să ee aplice şi după ce s'ar 
observa, că salarulă docentală nu se 
póté incassă pre calea indigitaţă mai 
susă, pentru ca ast-felă auctoritatea bi
sericescă să aibă timpă a crea ună sa
laria, care să se potă incassă între tote 
împrejurările. 

Paragrafiî 11 şi 12, cari vatămă dre
pturile de a denumi şi judeca independentă 
pre docenţii loră, ar' trebui să se caseze 
cu totulă, şi în locuia loră să se intro
ducă unu singură paragrafă de cu-
prinsulă acela, că la propunerea moti
vată făcută din partea auctorităţii supreme 
bisericesci Ministrulă este detoră a ajută 
şi şcolele confesionale cu suma, ce s'ar 
recere până la minimulă de 300, re-

Feuilleton. 
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Cântăreţa Crăciunului 
Istorisire de Emmy Gordon. 

„Ce să facemu, pentru Dumnedeu! ce 
să facemu?" se tânguia într 'una din dimi-
neţele de iernă ale anului 1867 stariţa mă
năstirii de călugăriţe de lângă Mentana din 
Nordulă Italiei. „Ea-i neodihnită, cum n'a 
mai fostă nicï cându, şi de bună samă va fi 
cu neputinţă a o reţine în chilia ei." 

„Atunci nu ne rămâne alta, decâtu s'o 
încuiămu," răspunse sora Clarissa, consiliera 
venerabilei Maîce. 

„Se vede, că-ţî ulţî, soră dragă, că biéta 
nostră smintită, îndată ce i-se face şi cea 
mai neînsemnată silă, erumpe într 'unu plânsu 
isterică. Şi apoi nu maî asta a r maî trebui, 
s'o audă órdele duşmane, ce le aşteptămu, 
şi veï avé apoï sà ѵеф, câtu de miserabilă 
n e vorü maltractá." Şi la cuvintele acestea 
unu noră uşoru se slobozi pre faţa călugăritei. 

„Din contră, soră, vomă fi nevoite a 
u r m a impulsului ei, şi-î vomü da totă liber
ta tea , vomă lăsa-o, să mergă şi să facă, ce 

va voi. Ângerulu aperătoră va grigi-o, şi noi 
din partea nostră încă ne vomă rugá pentru ea." 

Stariţa avea o mare încredere în Du
mnedeu. şi o deosebită cunoscinţă de omeni, 
daruri, ce le poşedea delà natură. Cându 
audi, că trupele garibaldiene au tăbărîtu în 
apropiere, şi că vreau să se încuartireze fără 
multe ceremonii în casele mănăstirii, se umplu 
de groză. Ceea ce o mângâia în nëcasulû 
acesta şi o umplea cu unu felü de încredere, 
eră speranţa în Preabunulă Dumnezeu, care 
nu va întârdjă a veni într'ajutorulu şerbi-
tóreloru sale. 

în ф ц а următore era 24 Decembre, şi 
representarea peşterei, în care se născuse. 
Acela, care a dată pacea, pre care lumea 
n'o putea da, s'a fostă făcută deja în biserică. 

în toţi anii la Crăciunu poporulă din 
împrejurime venia cu grămada la biserică, 
ca să admire peştera, pre care surorile o 
împodobiau atâtu de frumosu. Dar ceea ce 
şi mai multu atrăgea lumea la biserica mă
năstirii, erau cântările celea minunate. Şi 
erau aşa de melodiöse cântările acestea, câtu 
mulţi din cei ignoranţi credeau cu totă se-
riositatea, că ângerulu Domnului s'a pogorîtu 
din ceriu, ca să ridice festivităţile acestei 
sărbători. 

Aceea însă, care cântă atâtù de plăcută, 
nu eră o fiinţă cerescă, ci sora Maria Assunta. 
O sărmană călugăriţă, care intrase ca orfană 
între zidurile mănăstirii, ca să scape de në-
casurile lumii, şi care acum, ca şi mulţi 
membri ai familiei sale, era întunecată la 
minte de spiritulû celu rău. 

Stariţa nu sciuse, că morbulu acesta 
eră ereditariu în familia el. Cându întrasé 
în mănăstire, era sănătosă. Câteva luni după 
depunerea votului se iviră primele simptóme, 
dar într 'o formă aşa de blândă, câtu celor-
alalte surori nu le-a foştii cu ane voinţă s'o 
grigescă. 

Cându eră cuprinsă de morbulu seu, 
ore întregi umbla îneoce şi încolo prin aleele 
gradinei sau prin coridórele mănăstirii, fără 
de a ţine ceva séma de strictele régule ale 
claustruluî. Tote facultăţile el sufletesc! 
erau întunecate cu desăvârşire. Ună singură 
simţămîntă ÎI mai rămânea totuşi deş tep taş i 
limpede, simţulu musicalu. Şi vocea ei ad 
mirabilă avea ună timbru aşa de plăcută, 
câtu răpia cu totulă inimele muritoriloră şi 
le desfăcea pre câteva mominte de pulverea 
vieţii pămentene şi le ridica susu la Dumnedeu. 

Şi nu era de lipsă, ca surorile să-I 
arete şi să-I spună, ce bucată trebuesce cân-
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spective 200 fl., fără ca în urma acestui 
ajutorii Ministrulu să-şî potă aroga ceva 
ingerinţă asupra denumirii şi judecării 
docenţiloru confesionali. Dacă însă năo-
dificarea acésta nu s'ar puté dobândi, 
atunci este neapëratu de lipsă, să se 
ceră, ca ajutorulu, pentru care Mini-
nistrulu de culte şi instrucţiunea publică 
îşi réserva drepturile specificate în pa-
ragrafii 11 şi 12, să fie mai mare, de 
câtu este suma, cu care confesiunea 
concurge la salarisarea docentelui, ér 
la stabilirea cuantului, cu care ar trebui 
să concurgă statulu, să nu se esmită 
numai organe administrative, ci comi-
siuni mixte din funcţionari civili şi func
ţionari bisericesci. Mai departe la nici 
o întîmplare să nu se concéda Mini
strului, ca în casulu, cându nu i-ar 
conveni docenţii, ce i-ar propune spre 
a,probare auctoritatea bisericescă, elu să 
potă denumi unu docente după placulu 
sëu, căci deşi proiectulu de lege dice, 
că Ministrulu în casulu acesta este detoru 
să denumescă unu docente de confesiunea, 
de care se ţine şi şcola, totuşi la o 
şcolă română greco-catolică póté denumi 
pre unu Ruténu greco-catolicü, ér la o 
şcolă română greco - orientală pre unu 
Sêrbii greco-orientalu. 

Numai dacă s'ar puté obţine aceste 
modificări, ar deveni, după părerea nostră, 
proiectulu acesta o lege bună, care de 
o parte ar promova înflorirea înveţă-
mîntului poporalu, ér de altă parte ar mul
ţam! atâtu confesiunile câtu şi naţio
nalităţile, fără ca statulu să sufere ab
soluţii nimica prin acesta. 

„Naivi" trebue că suntu domnii 
delà „Unirea", cându cugetă, că se va 
puté mijloci între împrejurările actuale 
modificarea proiectului de lege în sensulu 
celoru propuse mai susu: — ast-felu 
voru dice póté unii dintre cetitorii noştri. 

Scimu şi noi, că modificarea pro
iectului de lege nu se va puté face în 
sensulu celoru propuse de noi, şi nici 
prin minte nu ne-a trecuţii, că Românii 
între împrejurările actuale ar' puté do
bândi o victorie aşa de strălucită; ci 

propunerea nostră amu făcut'o numai cu 
scopulu, ca să ee vadă, câtu de rëu este, 
dacă Românii nu suntù organisât! poli-
ticesce aşa, câtu să-şî potă validité 
tot-deuna drepturile şi interesele loru 
culturale nu numai spre binele lorii, ci 
şi spre binele comunii alu patriei. 

Modificarea proiectului de lege în 
sensulu celoru desfăşurate de noi sau 
în altu sensu, ce s'ar află cu cale, numai 
atunci s'ar puté obţine, cându vocea 
nostră într'una din cele dóue camere şi 
mai vîrtosu în camera deputaţiloru ar 
fi aşa de puternică, câtu preste aceea 
să nu se potă trece uşoru la ordinea dileî. 

Românii însă în camera deputaţiloru 
nu potu să trimită deputaţi, dară apoi 
afară de cameră nu se organiseză ast-
felu, câtu camera să ţină contu şi 
de ei. î n chipulu acesta se continuă 
o politică nefructuosă, care pre Români 
îi va duce la unu bancrotù politico, ce 
nu mai póté fi departe. Dovedă suntu 
acei politiciani, cari chiar în prejma 
alegerilorii se certă între sine nu numai 
în foile române, ci şi în cele străine, 
şi cari pre calea acesta se facu pre
vestitorii bancrotului politicii, de care 
ne tememu noi. 

Aşa dară rămâne constatată, că 
Românii nu desfăşură nici în camera 
deputaţiloru, nici afară de ea o acţiune, 
sub a cărei presiune să se modifice pro
iectulu de lege din cestiune aşa, câtu 
să nu se pericliteze caracterulu confe
sionalii şi naţională alu şcoleloru nóstre 
şi prin acesta esistinţa nostră naţională. 

Mai rëmâne acum acţiunea Archie-
reiloru în casa Magnaţiloru. Despre 
Archierei presugunemu, că fiindu aici 
vorba în prima linie despre apërarea 
unoru drepturi curaţii bisericesci, îşi 
voru face detona celu puţinu cu aceea-şi 
energie, cu care au apëratu în casa 
Magnaţiloru alte drepturi aprópe curaţii 
naţionale. Noi o presupunemii acesta, 
fiindu că scimu, că nu numai gazetarii 
au durere de biserică şi de nému, ci 
şi Archiereii, cari suntu toţi eşiţi din 
sinulu nostru. 

Dar óre vocea Archiereiloru ob-
ţine-va resultatele dorite? Ore şepte 
voturi puté-vorü învinge faţă cu sute 
de voturi? Aceste suntu întrebări, la 
cari noi, judecându după esperinţele 
trecutului, nu putemu dá rëspunsu afir-
mativu. Ori cum va fi însă resultatulu, 
Archiereii voru avé mângâierea, că şi-au 
împlinită detorinţa şi şi-au asigurată 
recunoscinţa fiiloru sei, care va dura, 
până cându va resuná unu cuvîntu ro-
mânescu pre plaiurile patriei nóstre. 

IlusiunI nu ne facemu, dar nici 
despera nu scimu. Dacă proiectulu de 
lege se va primi aşa, precum este re-
digeatu, şi se va sancţiona de Maie-
iestatea Sa, vomu porni pre a dóua 
cale, ce ne mai rëmâne pentru mântuirea 
şcoleloru nóstre, adecă vomu réorganisa 
şcolele nóstre ast-felu, câtu cu legea 
acesta să nu le potă nimeni nimici. Dar 
despre acesta cale cu altă ocăsiune! 

La starea înveţămîntulul în munţii apu
seni. — Corespondentulă din munţii apuseni 
alu „Gazetei", a cărui sinceritate şi îubire 
de adevëru e prea bine cunoscută cetitoriloru 
noştri din desminţirile publicate în fóea nostră, 
a aflatu cu cale a rëspunde ceva la „plóea" 
aceea de întîmpinărî şi de desminţirî, ce le-a 
provocată publicăţiunea lui nesocotită. Că 
totu rëspunsulu nu plătesce nimicu, şi că nu 
este altceva decâtu o svîrcolire neputinciosă, 
este de sine înţelesu. Ca totuşi corespon
dentulü să suplinescă lipsa argumenteloru cu 
frase, de cari gemu atarî corespondinţe, 
se apucă şi aruncă cu noroiu în toţi. Din 
noroiulu acesta noi suntemü împărtăşiţi mai 
mulţii, deşi noi nu Г а т vătematu pre diu 
corespondentă alu „ Gazetei " nicî cu unu 
singnru cuvînţelu, ci numai amu stătoritu 
adeverulü curatü. Éta ce djce între altele 
corespondentulü „Gazetei" (Nr. 279—1891): 

»Maî neesplicabile mi-s'au părutu observaţiile 
»Uniril« delà Blaşiu, care şi în cestiunea acesta şî-a 
luatu rolulu de proeatoru nechematu, grăbindu-se îute 
ţi de grabă a ascunde relele, pentru ca nu cumva 
ajungêndu ele la cunoscinţa publicului românescu, 
acesta să pretindă vindecarea loru. Dar fiindu că 
sciamu, că «Unirea» îşi ţine de detorinţa a se ingerá 
la totă ocăsiunea ca aperătore necondiţionată a stă-

tată, primele acorduri ale organeloru depărtau 
ceţa, cé stá întinsa preste mintea ei, şi su-
fletulu îî reviniá din lumea străină, prin care 
retăcia. Şi atunci marii ei ochi negri cu
fundaţi în orbitele loru luciau plinî de in-
teliginţă, şi ea-şî termina cântarea întocmai 
cum unu copilă sirguinciosă şî-ar găta tema. 
Şî-apoi cândă ultima notă a organeloră se 
perdea prin boltiturele mănăstirii, legătura, 
ce ţinea ridicată în susă vëluhi, ce o des-
părţia de lumea acésta, se desfăcea, şi în
aintea sufletului eî apăreau erăşi tablouri în
tunecate, şi nicî unu surisă nu mai însenina 
trăsăturele fine ale chipului eî frumosă, dar 
aprópe de veştedire. 

Ună medică specialistă ar fi descoperită 
ceva studiândă influinţa, ce musica o făcea 
asupra minţii ei, şi póté ar fi şi putut'o vin
deca cu totulă de morbulă ei. Dar aşa ceva 
recerea multe spese, pre cari sëraca mănă
stire nu le avea. 

Acum sora Assunta erá cuprinsă de 
morbulă sëu mai multă decâtă ori cândă, şi 
adese nici chiar tonurile organeloră nu o 
<leşteptaă de odată din nóptea, ce durmiá 
preste spiritulă eî. ,Şi de aceea sërmanele 
călugăriţe eraă îngrijate multă, căcî se temeaă, 
că ea nu va puté nici să cânte frumósa cân
ta re „Mărire întru cele de susă lui Dumnedeă, 
4ji pre pămentă pace, între omeni bună voire". 

Dar în v i e ţ a n o s t r ă cea atâta de bo
gată în evenimente adese suntemă nevoiţi a 
uîtă ună necasă mai mică pentru altuia mai 
mare, ce ne esă de odată în cale. Aşa se 
întîmplase şi aci. 

în diua de 24 Decembre desă de dimi-
neţă nisce omeni bărboşi şi armaţi până în 
dinţi smânciră cu putere de clopoţelulă delà 
portă, chemândă pre portăresă la postulă 
seă. „Generalulă a demândată, să vë damă 
de scire, că pre seră veţî avé să încuartiraţi 
vre-o 30 de omeni, ori póté şi mai mulţi," du
seră eî şî-apoi se depărtară salutândă milită-
resce mai multă numai în bătae de jocă. 

La vestea acésta stariţa se umplu de 
frică. Ce să potă ea face în potriva trupe-
loră „eroului delà Caprera" ? Şi încă într 'una 
timpă aşa de scurtă cine i-ar mai fi putută 
întinde ceva mână de ajutoră, acuma cându 
tabăra loră erá atâta de aprópe de zidurile 
mănăstirii? Singurulă ajutoră, la care mal 
putea spera în necasulă acesta, erá ajutorulu 
lui Dumnedeă. De aceea ea a poruncită că-
lugăriţeloră, să se róge cu tote în capelă, şi 
apoi să se retragă fiesce care în chilia sa. 
Ele se îngrigiră, după câtă le ierta serăcia 
loră, ca refectorulă să fie încărcată cu mân
cări, în modulă acesta speraă, că sol
daţii ocupaţi cu consumarea mâncăriloru nu 
le voră face alte neajunsuri. 

înainte de ce trupele „generalului" ar 
fi ajunsă încă în curtea mănăstirii, stariţa 
întră mereă prin chiliile călgăriţeloră întă-
rindă pre celea mai fricóse şi îndemnându-le, 
să-şî pună încrederea în Dumnedeă, care nu 
le va lăsa la necasă. 

Şi numai o singură călugăriţă rămase 
fără nicî o vorbă de încurajare, una singură 
erá numai, căreia stariţa nu-î adresase nicî 
o vorbă, şi acésta erá sora Maria Assunta. 
„Preasfântă Fecioră, Născătorea luî Isusă 
Christosă, rogă-te pentru ea şi ocrotesce-o !" 
esclamase odată stariţa vëdêndu-o umblâudă 
prin curtea claustrului. 

De-odată se întunecă. în Italia trecerea 
delà ф. la nópte se întîmplă repede, amur
gită nu este. Şi odată cu sosirea serii se 
audl şi sgomotulă, ce-lă produceaă trupele 
garibaldiene, cari porniră mai departe. Por
tăresă deschise porta şi se retrase apoi în 
chiliuţa sa. 

Nu preste multă larma înceta din 
ce în ce. Şi apoi se audl de odată, cum o 
parte din luptaciî garibaldienî Intrară în curte 
strigândă şi înjurândă. 

„Aduce-ţi paie!" strigă unulă privindă 
In susă spre ferestrile zidirii. „De nu veţi 
aduce, vë vomă tncăldi noî, să nu vë mai fie 
frigă în totă vieţa vostră!" 
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paniloru sei, credeamu s'o lasu şi pre ea în scirea 
Domnului şi să DU-I mal rëspnndù nimicü, fiindû cä 
şi aşa ca unu organu, care-şî consideră de o che
mare a sa a ascunde şi a retăce abusurile, prevedeam, 
ea nu voiu puté ajunge la nimicü.« 

Fiindă că cuvintele citate cuprindü o 
injurie forte gravă la adresa nostră şi o in-
sinuaţiune neiertată, care nu este permisii a 
rëmâné neînfierată, de aceea îlu provocămu 
pre diu corespondentă alu „Gazete i" , să 
ne spună: 

1. Cândă şi unde şi-ă luatu „Unirea" 
„rolulă de procatoru nechemată"? Ore nu-î 
este permisu uneï foî bisericesă-politice a rec
tifica informaţiunile false şi tendenţiose, refe-
ritóre la afaceri bisericescî-scolare, lăţite prin 
celealalte foî de câte unu individu nein-
formatu ? 

2. Cându şi unde şî-a consideraţii 
„Unirea" „de o chemare a sa a ascunde şi 
a retăce abusurile" ? Ce l'a îndreptăţită pre 
corespondentulu „Gazetei" la asemenea afir-
maţiuni vătemătore în cea mai mare mesura 
pentru ori ce omu de caracteru? 

Pretindemu rëspunsu claru şi lămuritu 
la întrebările aceste! Calumnia încă e o 
armă, numai câtu omeni de omenie nu o 
întrebuinţeză. Insinuarea corespondentului 
„Gazetei" este o calumnie. Judece-lu ceti
torii nepreocupaţi. S'o seie însă diu cores
pondentă, că asemeni insinuări pre lângă Du
mnezeu le reeplătesce şi legea civilă. Noi 
însă î lă încredinţămă numai preabunului 
Dumnedeă. 

O dreptate are totuşi şi dlă corespon
dentă. „„Unirea" îşi ţ ine" într 'adeveră „de de-
torinţă a se ingerá la totă ocăsiunea ca apë-
rătore necondiţionată a stăpâniloră sei." Pentru 
acesta a fostă întemeiată „Unirea" ; şi noi 
vomă fi forte fericiţi, dacă vomă reuşi în 
apërarea acesta, care, durere, acum trebue 
să o purtămă nu numai în contra foiloră 
nógtre, ei şi în contra unora preoţi neso
cotiţi, cari şi-aă uitată de chemarea loră. 
Da, „Unirea" cu ajutorulă lui Dumnedeă т а 
apérá auctorităţile bisericesc! în contra tutu
rora acelora, cari voescă să le subsape, pentru 
că este convingerea ei, că cel ce subsapă auc
torităţile Bisericei, subsapă temeliile înse-şi ale 

Şi stariţa, care pândia neobservată toţi 
paşii loră, vëcjù, cum vre-o câţî-va din soldaţi 
se Îndreptară spre capelă îmbrâncindă uşa 
şi trăgendă catârii loră de călărită după eî. 

în capelă erá linişte. Unu fntunerecă 
tainică cuprinse tóte. Soldaţii in t ra ră ; dar 
. . . . ce se tnttmplase? S'a deschisă cumva 
cerulă? Căci de unde, dacă nu din sferele 
mai înalte póté să rësune acesta cântare 
serafică? Cine, dacă nu ună ângeră şî-a 
deschisă versulă seă, ca să cânte în onórea 
Ziditorului lumi! cântarea : „Mărire intru cele 
de susă" ? Orï s'a pogorltű dóra vre-ună ar-
changelă , ca cu sabie de focă să păzescă 
locuinţa celui Prealnal tă? 

Şl-acuî inimi nu le umplea de sânte 
aduceri amunte acesta cântare? A cui gân
duri nu le ridica spre Dumnedeă, care a 
trimisă pacea sa ómeniloru? 

Ostaşii tşl plecară ruşinaţi capetele, şi 
chiar şi în minţile loră dure şi tocite se 
născu cugetulă, că adï e nóptea Crăciunului, 
şi trişti şi abătuţi ore cum de îndrăsnela, ce-şî 
luaseră, eşiră din capelă. 

Sunetulu organeloră încă nu Încetase, 
şi echoulă cântării vibra încă printre bolti-
turele bisericei, cândă se audl de o dată rë-
sunândă o altă cântare plângătore, care cu
prindea tóte durerile unui sufietă tor turată . 
„Acum slobodesce Domne pre şerbulă teu!" 
ве audiá prelungindu-se atâtù de dulce şi 
de lină. * 

* * 

bisericei şi aşa biserica şi religiunea nostră 
sântă. — Celealalte afirmăţiuni ale cores
pondentului le vomă reduce la valórea loră 
cu altă ocasie. 

De închiare întrebămă onorabila Re
dacţie delà „Gazeta" : unesce-se cu regulele 
redacţionale şi cu simţulă ei de onestitate 
literară şi civică a publica în colonele sale 
la adresa unei foi nisce insinuări atâta de 
calumniatóre, cum suntă cele din corespondinţa 
publicată în numerulă 279? Noi nu ne-amă 
puté hotărî să facemă aşa ceva faţă cu „Gazeta" 
nici odată. 

Forulă supremă alu opiniei publice. 
Nu odată ni-s'a dată trista ocasiune de a 

vedé prin foile publice înnegrite chiar şi ofi
ciile nóstre bisericesc! cele mai înalte. Şi 
durere ! facă lucrulă acesta nu ceva laici 
necunoscătorî de instituţiunile bisericei, ci 
chiar preoţi, cari aă înveţată teologia în totă 
ordinea, şi încă ce e mai multă, cândù facă 
lucrulă acesta, atunci susţinu, că apeleză la 
„foniIu supremă ală opiniunii publice". 

Nu va fi aşa dară de prisosu, dacă in 
câteva şire ne vomă ocupa de apelaţiunile 
acestea la „forulă supremă alu opiniunii pu
blice", după ce ele tot-deuna suntă ună 
semnă, că in celă ce-şî lea refugiulă la ele, 
spiritulă de disciplină bisericescă se clătină 
forte tare. 

înainte de tóte nu voimă a denegá 
opiniunii publice valórea morală, ce i-se cu
vine. Căcî dacă opiniunea publică se for-
meză pre base solide şi se coudenseză totă 
mal multă pre aceste base, atunci ea este o 
putere, pre carea nu este Iertată a o des
considera. Basele solide a unei atari opi-
niuni publice suntă fapte desă repeţite şi no
torie, aşa câtă cu privire la esistinţa loră nu 
se ivesce nici cea mal mică îndoielă. O opi-
niune publică formată şi condensată pre atari 
base pre dreptulă ridică pre unii forte susă, 
şi pre alţii îî scoboră forte josă. 

Acum óre aceia dintre preoţii noştri, 
carî apeleză la „forulă supremă ală opiniunii 
publice", apeleză ei la o atare opiniune for
mată pre atari base ? Nu ! de locă nu ! C 

„Ce-î, fricoşiloră?" strigă ună soldată 
din curte cătră cel ce se re t ragă din biserică. 

„Eă aşi puté ţine peptă cu ori ce fi
inţă din sânge şi carne, dar cu ceî de acolo 
. . . ." Şi elu aretă cu capulă spre capelă. 

Câte-va mominte nu s'a mai audită decâtă 
sbierăturî, înjurări, strigări, trântirurî de uşi, 
şî-apoî a urmată linişte, o linişte aprópe completă, 
o linişte, ce umplù cu rade de speranţă ini-
mele sermaneloră călugăriţe, cari stându totă 
in genunchi se rugaă ferbinte de ajutorulă 
şi paza celui atotputernică. 

Desă de dimineţă surorile privindă in 
curtea mănăstirii şi védêndu-o golă şi părăsită se 
intrebaă, că ce-a putută fi causa unei schim
bări atâta de repedi. 

Stariţa descoperise minunea acesta, dar 
nu voia să spună nimica suroriloră, maî în
ainte de ce n 'ar fi intrată în chiliuţa Măriei 
Assunta, in care audise sgomotă după medulă 
nopţii. 

Călugăriţa erá culcată pre patulă seă, 
Îmbrăcată in vesmintele orduluî. Ea ţinea 
apesată pre peptă crucifixulă rosariulul, şi pre 
buzele eî rëmase tncă ună surîsă. Dum
nedeă o desfăcuse de Iegăturele vieţii ace
steia, şi-i scăpase sufletulă din nóptea, de 
care erá cuprinsă 

A. 

cu nu puţină aroganţă voescă să formeze eî 
o opiniune publică. Aruncă câteva invective 
asupra vre-unui consistoriă, protopopă saă 
preotă în vre-o fóe publică cam totă sub masca 
anonimităţiî, şi apoi aşteptă, ca publiculă să le 
crédâ totă ce aă disă, şi să se formeze o opi
niune publică conformă invectiveloră loră. 
Acum a pofti aşa ceva delà publică însem-
nézâ a crede, 6ă cea maî mare parte a pu
blicului este lipsită de cugetare sănetosă. 
Căci pre basa uneî acuse anonime nici ună 
omă cugetătoră nu-şi va forma numai decâtă 
opiniune nefavorabilă despre nimeni. De unde 
apoî ce se întîmplă? Toţi apelanţii aceştia 
la „forulă opiniunii publice", ce vrea să o 
formeze eî, o păţescă forte reă. Căci de-a 
rîndulă îndată după „apelaţiune" vină des-
minţirile din tóte părţile, şi în urmă „ape
lantele" bătută cum se cuvine se retrage 
eră-şî în tăcerea de mai înainte necăjită, că 
nu şî-a putută ajunge scopulă. Se póté con
vinge despre acesta ori cine-şi va reîmpros-
petá în minte „apelaţiunile întîmplate la fo
rulă opiniunii publice* numai în anii ceî de-
curendă trecuţi. 

Apelaţiunile aceste Insă mal aă şi unu 
altă inconvenientă. Ele de-a rendulă nu suntă: 
sincere, nici cu privire la motivulă, din ca re 
purcedă, nici cu privire la modulă, cum se-
espune într'însele lucrulă. Căci ce atinge lucrulă T 

„apelanţii" de comună espună numai faptulă 
golă, fără de a atinge nicî cu ună cuvîntu 
motivele şi împrejurările, cândă ună teologă 
totuşi ar trebui să scie, că motivele şi împre
jurările de ce mare valóre suntă în judecarea 
uneî fapte. Chiar şi în scaunulă mărturisirii,, 
cândă ună preotă are să judece pre ună pe
nitente pentru vre-o faptă, trebue să se in
formeze mai întâia despre tóte împrejurările : 
„quis, quid, ubi, quibus auxiliis, cur, quomodor 

quando", şi apoi să-lă judece. Şi totuşi „ape
lanţii" aceştia aşteptă, ca publiculă să-şi for
meze o opiniune despre fapta óre cui după 
spusele loră, fără ca să-i descrie şi motivele 
şi împrejurările. De unde e lucru forte fi-
rescă, că publiculă cugetătoră de comună 
despre „apelanţii" aceştia la „forulă supremu 
ală opiniunii publice" îşi formeză opiniunea 
întemeiată, că suntă nisce malcontenţi ambi
ţioşi, de valóre problematică, însă resbunătorî 
şi totă odată şi fără curajă de a se tângui 
pre calea sa la forulă competentă. 

însă óre de lipsă este, ca ună preotă. 
să apeleze la „forulă opiniunii publice" ? Óre 
biserica nu s'a îngrigită de foruri de apela
ţiune pentru toţi, carî se simţescă asupri ţ i? 
Óre în provincia nostră de Aiba-Iuliă nu-î 
stă ori cuî calea deschisă a apela la forulă 
mitropolitană şi după aceea la celă apostolică? 
Şi óre forurile acestea nu voră judeca tot-de
una multă maî dreptă decâtă ori ce opiniune 
publică, ce se încercă óre cine să şî-o formeze? 
Şi dacă chiar l-ar succede cuiva a-şi forma 
cu forţa o opiniune publică, atunci óre nu-şi 
aducă aminte, că o atare opiniune publică 
falsă pre Fiulă lui Dumnedeă Га răstignită, 
pre Apostoli I-a ucisă, şi pre creştini i-a per
secutată 300 de ani? Şi câţi preoţî de aï 
noştri nu suferă multe delà o atare opiniune 
publică formată in parochie în contra loră 
de câte ună semidoctă arogantă, intrigantă şi 
tulburătorii? De unde de o mie de ori du
rere, că se mal află preoţî, cari se pună 
inşi-şî pre ună terenă aşa puţină consistentă 
şi lunecosă, şi pre lângă aceea şi nemorală 
şi necanonică. 
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Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Ca în toţi anii, aşa şi îii anulü acesta 
Colegiulu Cardinaliloru a presená'tatü din 
incidentulu serbătoriloru Nasceriï Dom
nului urările sale Pontificelui supremu. 
Sânţia Sa a rëspunsu la vorbirea Cardi-
nalului-Decauü cu o vorbire mal lungă, 
în care a disu, că cestiunea socială, acesta 
cestiune ardetóre a secolului nostru, formeză 
una dintre îngrigirile sale cele mal vil, 
şi că va continua a veni cu sfatulù seü 
părinţescu întru ajutorii lucrătoriloru. 
S'a plânsu Sânţia Sa, că în nisuinţele aceste 
nu este ajutoraţii din partea guverneloru, 
ci că chiar din contră i-se punu pedecl, 
deşi interesulü binepriceputu alu tuturora 
stateloru ar fi resolvirea corëspundëtore a 
cestiunil sociale şi combaterea doctrine-
loru celoru perverse, a căroru scopu este 
nu numai rësturnarea auctorităţil biseri
cesc!, ci şi a celei lumesc!. Sânţia Sa a 
conversatü apoï multa timpu cu Emiuen-
tissimil Cardinali şi a daţii espresiune 
dorinţei, ca şi la amilii ce vine să potă 
primi cu sănetatea de acum bunele urări 
ale sacrului Colegiu. Isusu Christosn să 
pazescă viaţa preţiosă a vicarului sèu! 

t 
E p i s c o p u l u F r e p p e l . 

Biserica francesă atâtu de greu 
cercată a induratu o perdere nespusü de 
grea prin mórtea neaşteptată a renumitului 
episcopii de Angers, Mgr. Charles Emile 
Freppel. Freppel fu născutu la anulu 
1827. în 1870 a foştii numiţii episcopii 
de Angers. Din anulu 1880 fu membru 
alu parlamentului francezii. Activitatea 
episcopului Freppel a foştii binecuvîntată 
în tote privinţele. Sciiuţa, pietatea şi 
elocinţa lui îlu făceau Iubita, dară tot-odată 
şi temuţii. Presinţa singură a episcopului 
Freppel era destulă pentru a impune tăcere 
la mulţi deputaţi radicali şi inimici al 
bisericel. Cuvîntările lui erau fulgere pentru 
contrarii catolicismului. Cu unu cuviutü 
Freppel a foştii unu atleţii neînvinsa" ala 
bisericel franceze şi alu bisericel catolice 
întregi, a cărei dogme le-a apăraţii cu 
multă erudiţiune mal aleşii în contra Iu! 
Renan. 

t 
P r e l a t u l u I a n s s e n . 

Şi catolici! german! şi împreună cu 
dînşi! lumea catolică îutregă au suferiţii 
o perdere ireparabilă. Prelatulu Іоапй 
Ianssen, istoricule celebru, gróza prote-
stanţiloru şi a tuturora celorü ce se temu 
de lumină, a repausatu. Ianssen fh născutu 
la anulu 1829 în Xanten. După absol-
varea studiiloru a foştii numiţii în anulü 
1854 profesorii de istorie în Münster. 
De atunci Ianssen s'a ocupatü totü cu 
istoria, şi activitatea lui literară i-a asi
gurată unü unme nemuritorii. Opulü celu 
mai celebru alü repausatuluî Ianssen este 
„ Geschichte des deutschen Volkes ". Dea Du-
mnedeu, ca unü demnu urmaşu să înlo-
cuescă pre repausatulu, care acum se bucură 
de fructele osteneleloru sale în patria 
Adevëruluï. 

U N I R E A 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Bucuriile serbătoriloru aü fostü con
turbate în tabëra stăpânitoriloru prin gân
durile, ce le causeză alegerile proxime, şi 
prin costeşirile, ce de acum trebue să se 
începă în vederea aceloru alegeri. Opo-
siţia se pregătesce în tote părţile, dar acum 
e cam descurajată în urma disolvăril pro
xime a parlamentului. 

Casa magnaţiloru a ţinutu Luni o 
şedinţă scurtă, în care a primitü conven-
ţiunile comerciale. Contele Szápáry a 
înpărtăşitu la finea şedinţei, că guvernuiu 
va disolvá parlamentulü, şi a rugatü pre 
magnaţi, să ţină o şedinţă în 4 lanuarü. 
E deci siguru, că în dilele aceste se 
va şi disolvá dieta. Alegerile se vorü 
face în timpulü celu mai scurtü, anume 
deja la începutulu lui Februaru. Noulu 
parlamentü va puté să-şî începă deci acti
vitatea deja în luna lui Februariü. 

R o m á n i a . 

Ministerulü Catargiü a gătat'o iute 
cu camerele. îndată ce s'a presentatü 
înaintea parlamentului, a primitü unü votü 
de blamü. în urma acestora a propusü 
regelui disolvarea corpurilorü legiuitóre. 
Regele a încuviinţatü propunerea mini-
steriuluï, a disolvatü camerele, şi a prescrisu 
alegeri noue, pentru cameră pre 1, 2 şi 3 
Februarü, eră pentru senatü pre 5 şi 6 
Februaru. Deschiderea corpurilorü le
giuitóre se va face în 24 Februaru. Di
solvarea acesta este deja a dóua în de-
cursulu anului 1891. Pentru a-şî asi
gura succesulü alegerilorü diu Catargiü 
a pactatü cu grupulü constituţională alü 
lui Сагрй. Urmarea pactului este rema-
niarea ministeriului prin intrarea în ca-
binetü a dloru Garpu, Ghermani şi Mar
ghilomana în loculü dlorü Manu, Ştirbei 
şi Sturdza. 

C o n f l i c t u l u b u l g a r o - f r a n c e s u . 

Ambasadorulü francezu din Constan-
tinopolü a adresatu Sublimei Porte o notă, 
în care cere, să întrevină pre lângă gu
vernuiu bulgarii, ca decretulü de espulsiune 
dată în contra lui Chadourne să fie retrasu. 
Se pare însă, că guvernulü turcescü nu 
prea are voe de a se amesteca în afa
cerea acesta, şi de altă parte guvernulü 
bulgarii n'are de eugetü a renunţa la 
dreptulü seü de a puté espulsá din ţeră 
supuşi de aceia străini, cari agiteză în 
contra statului. Se dice, că nici Ţarulu 
n'ar fi mulţămitu cu procedura violentă 
a guvernului francezu, temêndu-se, nu 
cumva Sultanulü să se alăture la alianţa 
puteriloru centrale. 

Corespondinţe. 
Bucuresd, 25 Dec. 1891. 

Sesiunea de primăvară din anulu curenţii 
a Stulul Sinodu s'a compuşii diu şepte şe-
diaţe. Cestiunile mai însemnate, ce s'au dis
cutată, au fostu: alegerea comisiuniî pentru 
verificarea socoteleloru tipografiei cărţiloru 
bisericesc!, arendarea pămenturiloră biseri
cesc! de cătră primari, jurămîntulu preoţiloru, 
îmbunătăţirea sorţi! clerului de miră, călugă-
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ririle, şi cuvîntulu „unire". Stima, ce o nu-
trescu faţă cu îubita nostră „Unirea", şi mal 
cu samă importanţa lucrului, ce-lu esprimămu 
prin cuvîntulu bisericescă ^un i re" , më silescu, 
să lasu de o parte, celu puţinu de o cam 
dată, tote celealalte cestiunî discutate în po
menita sesiune a Stului Sinodu, şi să vorbescă 
numai despre cea din urmă. 

La ordinea фіеі erá raportulü comi
siuniî ad-hoc pentru cercetarea manualului 
de „Istoria Universală Ecclesiastică" partea 
a I I I de Gheorghie Aramă, profesoru la Se-
minariulu Veniamin din Iaşi. în punctulü 
alu III-lea alu observăriloru sale comisiunea 
ф с е а : „Pretutindenea, unde autorulu cărţii 
ar trebui să scrie cuvîntulu unie, elu se ser-
vesce cu cuvîntulu unire; precându se scie 
de prin tote cărţile şi isvórele istorice, că 
nu unire, ci unie se фсе , precum: unia Ro-
mâniloru cu Papistaşiî, unia Poloniloru cu 
Biserica Apusului, unia Galiţieniloru cu Ca
tolicii, cându mai cu samă este vorba de su
punerea unei Biserice alteia, adecă a acelei 
Ortodoxe celei Papistaşe." Câtă de tulbure 
au fostu „isvórele istorice", de cari s'a fo
losiţii on. comisiune, se vede, mi-se ier te 
espresiunea, de o sverlită de departe, căci 
din nici unu isvorü limpede n'a putută afla 
nimica decum despre unia, dar nici despre 
unirea „Poloniloru cu Biserica Apusului", 
pentru simplulü motivü că PolouiI, fiindu delà 
începutulu încreştinării loru şi până în diua 
de афГ catolici de ritulű latinü, nici odată 
n'aü avutü a face unire, sau cum dieu, unie 
cu Biserica Apusului. Dar să nu anticipă. 

Deschi4êndu-se discuţiunea, Episcopulu 
Dunăriî-de-josu îndată după vre-o câteva cu
vinte ( J i s e : nVëdu, că comisiunea condamnă 
cuvîntulu românescu unirea, înlocuindu-lu cu 
únia sau unia, cu toniculă adecă pre prima 
sau secunda silabă. Am vîrsta, care o a rë tu , 
şi vîrsta canonică şi am cetită şi eu tractate 
privitóre la „unirea bisericeloru", dar de 
„unia" bisericel, n'am cetitü afară numai de 
scrierile Româniloru de dincolo; aci, la noi, 
nu ! în românesce nu veţi audi pre nimeni 
фсеіній „unia" ; se dice: „unirea princi-
pateloră", „unirea Româniloru", societatea 
„Unirea" etc. ; pentru-că în limba nostră nu 
avemu decâtu verbulu « uni-unire, şi ad-
jectivulu numerául : ип-ипиій, la masculinű; 
o-una, la femininu; cari la genetivu şi dativu 
facu : unul - unuia ; unei - uneia sau unia. " Apoi 
„surprinsă mal multă şi cu atâtu mai multă 
surprinsă, fiindu-că acesta raportă are să se 
tipărescă," rogă Stuhl Sinodă, ca „pentru 
prestigiulă" sëu să încuviinţeze scóterea cu-
vîntutuî „unia" din raportă. — Ep. Argeşului 
a fostu de aceea-şî părere. — Ep . Bomniculul 
susţinu cuvîntulu „unia" contra „unirii", de 
óre-ce acela se află în Condica sântă delà 
Mitropolie (tradusă însă totă de P. S. Sa), şi 
în fine la istoriculă Şincai, carele încă între-
buinţeză cuvîntulu de „unie", cândă e vorbă 
de „unirea cu Biserica romană". — Ep. Du-
năril-de-josu replică mal pre largu 4 ' c endă 
între altele, că „unia" nu se găsesce în căr
ţile rituale, că ce! din Transilvania $itii 
„unie", pentru-că Pau luată delà latinescuhi 
„unio-unionis" saă delà francesulu „union", 
dar Românii n'au 4'să nici odată „unia" vor-
bindă de „unirea priucipateloru" ; ast-felă 
cuvîntulu „unia" „putea să stea elu multă 
şi bine în Condica sântă, dacă P. S. Sa Ep . 
Romnicului nu-lă desgropá." Fa ţă de po
menirea lui Şincai, adause: „Nu-lă schi, nu 
vë miraţi de locă; dar ce? Şincai e normă 
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nostră tn materie de limbă? N01 suntemă 
aci S-tu Sinodu, care avemu să ne ţinemu 
stricţii de limba nostră bisericescă." î n fine 
Sinodulu a Încuviinţată suprimarea cuvîntulul 
„unia" din raportă şi manţinere'a „unirii". — 
Ce luptă grea a avută să susţină unirea spre 
a eşi învingătore asupra unieî, uniă şi una-
ţieî: Tantae molis erat! 

După cum s'a vedetă, comisiunea a sus
ţinută cuvîntulu „unie" pre basa „tuturora 
cărţiloră şi a isvórelorü istorice" ; ci alţi doî 
membri aï Sinodului s'au provocată pentru 
acela-şî cuvintu la scriitorii din Transilvania, 
şi unulă în deosebi la Şincai. El bine, eă 
mărturisescă, că nu-mi este cunoscută nici 
unü autoru transilvăneană, carele ar fi nu
mi tă unie, unie saă unaţie marele şi prea-
lnsemnatulă actù bisericescă sevârşită de Mi-
tropolitulă Atanasie la an. 1700. Sciă insă 
de sigură, că nu numai Sain. Claină, Petru 
Maiorii, Cipariă, Laurianu, Ilariană, Bari ţ iă , 
Moldovană, Rusă, Silaşi, Grama şi alţii de 
ai noştri, ci şi N. Popea, Unirea o numescă 
unire, ér nu unie, unie saă unaţie. Bărnuţu 
după datina sa latinisătore acela-şl acta flu 
numesce uniune, ceea ce erăşi se deosëbesce 
de unaţie et comp. 

Câtă pentru Şincai, după ce în deosebi 
s 'aă provocată la elu, mî-am luată penibila 
ostenelă de a frundări cu mare băgare de 
samă neperitórea lui Cronică, şi nicăirl nu 
mî-a fostu dată să me lovescu de unaţie. 
Din contra am aflată, că fiindă „vorba de 
unirea cu Biserica romană", mereă între-
buinţeză cuvîntulu unire. Ast-felu unire nu
mesce, şi încă mai de multe ori, rentórcerea 
Româniloră sub Ioaniţiu la „Prea sfânta Bise
rica luiDumuedeădin Roma", „mama nostră", 
— cum se esprimă marele lmperată română ; 
cuvîntulă unire îlă întrebuinţeze, cându vor-
besce de încercările Pontificelui Gregoriă 
IX delà a. 1238, de ale Pontificelui Inocentul IV 
delà an. 1245, de cele făcute pre timpulă 
lui M. Paleologulă, de cea sevârşită la Flo
renţa etc. É r cândă tracteză de Unirea 
făcută de Părinţii noştri sub Atanasiă, pu
rurea, în nu mal puţină de 25 de locuri, se 
folosesce absolută numai de acela-şî cuvîută, 
unire. în t r 'uuu singură loca, la an. 1238, 
traducendă o scrisóre a regelui Bela IV cătră 
Papa, pune cuvîntulă unime, ceea ce încă nu 
este linie, unie saă unaţie. Am mai găsiţii în fine 
la a. 1238 intercalată în textulu Cronicei 
lui ună versă, în care stă cuvîntulu uninţă ; 
dar se pare că l'a pusu singură numai ca 
să facă rimă cu cuvîntulu credinţă din rîndulu 
următoru. După aceea sensulu versului e 
cam obscură, şi cu totă probabilitatea credu, 
că cronicarulă a voită să facă alusiune la 
reîmpreunarea Româniloră cu Constantino-
polulu, întîmplată sub Ioană I I Asan, care 
„măritându-şi fata după fiulă împ. Ioană 
Vataţe, şi dobândindû Trinoviténulu cinste 
de patriarchă, de unirea acesta (cu Roma) 
cu totulă s'aă lăsată" . Aşa dară e consta
ta tă , că Şincai vorbindă de unirea cu Biserica 
Romană, şi în deosebi de S. nostră Unire, 
nici odată nu întrebuinţeze cuvîntulă unie, 
unie sau unaţie, ci pre celă vrednică şi me
ritoria, unire. Se vede totă asemenea, că 
cine a adusă înainte autoritatea lui Şincai 
contra cuvîntulu! unire, a păţit'o întocmai ca 
şi dniî delà „Biserica Ortodoxă Română", 
cari tocmai acum e anulă, într 'o celebră 
controversă cu Revista Catolică, l 'aă fostă 
adusă pre acela-şî Şincai într 'ună chipu şi 

mai rëu, ciuntită adecă şi falsificată, contra 
S. Uniri sau Uniaţiei, cum î! diceaü e l ! 

Pomenindă acesta controversă, prea bine 
cunoscută şi cetitoriloră „Uniri!", şi pre de 
altă parte vedéndü, că cuvîntulă uniaţie scrii-
toriloru ardeleni, delà Şincai până la celu 
mai recentă, Bariţiă, le e necunoscută, am 
rëmasu frământată de o mare îndoielă. Anu
mită, nu cumva „cărţile" şi „isvórele istorice", 
de cari s'a folosită on. comisiune a Stuluï 
Sinodü, se reducă la modestele proporţiun! 
ale aceleia-şî reviste „Bis. Ort. Română", care 
şi după votulă Stuluï Sinodă totă unaţie 
scrie? Ce mal sciî?! 

Voia continua! Philalet. 

Rugare. 
Avendă lipsă mare de ban! pentru aco

perirea speseloru, ce le are societatea nostră 
„Inocenţiă M. Claină" cu tipărirea părţi! a 
П a opuIui„ Epistole cătră ună preotă t ineră", 
rugămă încă odată şi pentru ultima oră pre 
toţ! acel P. T. domni, cari abonândă partea 
I din opulă amintită, până acum încă nu ne-aă 
trimisă preţuia, — să binevoescă a ni-lu tri
mite în timpulu celu mai scurtu. 

Totă cu acesta cale rugămă respectuosu 
şi pre toţi acel P . T. domn!, cari aă primită 
liste de prenumerăţiune la partea II a „Epi-
stoleloră" şi până acum încă nu ni-le-aă re -
trimisă, — să binevoescă a grăbi cu retrimiterea 
loră, ca să ne putemă orienta cu privire la 
numerulă esemplareloră, ce au să se tipărescă 

Pentru societatea de lectură „Inocenţiu 
M. Claină a teologiloră din Blaşiă" 

Teodora Vándora, Ioanu Ţnen, 
preş. soc. secret, soc. 

Colecta cruceriuluï. 
La colecta cruceriuluï iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Au SOlvitii. In Archidiecesă. Parochia 

Homorodu, 5 fi. 91 cr. —. Parochia Şardu, 
7 fl. 21 cr. — Parochia S^nmihaiulu de 
Câmpie, 7 fl. 56 cr. — Parochia Hurezu, 
1 fl. 60 cr. — Parochia Petroşani, 1 fl. — 
Parochia Lunca, 5 fl. — Parochia Bucerdea-
grânosă, 4 fl. — Parochia Ibănescî, 4 fl. 10 
cr. — Parochia Bandulu de Câmpie, 4 fl. 40 
cr. — Filia Ciptelnicu, 1 fl. 76 cr. — Pa
rochia Belea română, 4 fl. — Parochia Frata, 
5 fl. — Parochia Roşia de munte, 8 fl. 32 cr. 
— Parochia Ţapu, 6 fl. — Parochia Basna, 
3 fl. 67 cr. — Parochia Bordu, 4 fl. 8 cr. 
— Parochia Şamşudulu de câmpie, 9 fl. 30 cr. 
— Parochia Pogăceua, 10 fl. —Paroch ia Rîciu, 
10 fl. — Parochia Lechinţiora, 1 fl. — Parochia 
Bozedu, 3 fl. — Parochia Bala, 5 fl. 20 cr. 
— Parochia Sân-Petru, 6 fl. — Parochia Bia, 
5 fl. 50 cr. — Parochia Ocnişora, 3 fl. — 
Parochia Aindulu de susu, 5 fl. 20 cr. — 
Parochia Miraslău, 2 fl. 25 cr. — M. O. D. 
Georgia Totoianu, 4 fl. 

în diecesa Oradeï-marï: Parochia BeU-
nyes-Vjlak, 2 fl. 10 cr. — Parochia Vertes, 
3 fl. 50 cr. 

în diecesa Gherlei: O. D. Petru Cala, 
parochă în Cheudu, 12 fl. 

Până acum au încursu 580 fl. 56 cr. v. a. 

N o u t ă ţ i 
Din diecesa Lugoşuluî. Chirotonire. Ilu-

stritatea Sa P. D. Dr. Victoru Mihályi Epi
scopulu Lugoşuluî a conferită în 25 Decembre 
ordurile ipodiaconatulul şi diaconatului, eră 
în 27 Decembre ordulă sântă alü preoţiei, 
clericiloră Ştefană Рорй, Georgiu Munteanu, 
Cornelia lubaşu şi Iulianu Suciu. Totă în 
27 Decembre a fostă ordinată de lectoră, ipo-
diaconă şi diaconă clericulă Nicolau Todoranu. 

Numiri. O. D. Ştefanu Popii, actuarU 
şi protocolistă diecesană, este numită admi
nistratorii protopopescă ală Cudşiruluî şi pa
rochă ală Orăştieî. — O. D. Cornelia lubaşu, 
practicantă la oficiulă diecesană, este numită 
actuară şi protocolistă Ia acela-şî oficia. — O. 
D. Iulianu Suciu este numită administratoru 
parochială în Dobresci. 

Inspectori, soolastiou noü. în locuia 
inspectorului scolastică pensionată Ioană Gás
pár este numită inspectoră de şcoli în comi-
tatulă Albei inferiore Dr. Іиіій Havas, fostu 
inspectoră în comitatulă Bistriţa-Năseudă. 

Numire. Corniţele supremă ală Comi
tatului Albei inferiore a denumită pre pre-
torele din Blaşiă Sp. Dnü Pongrátz Géza de 
protopretoru onorară. 

Sinodulu protopopescü din tractulu „Lu-
jerdu", diecesa Gherlei, s'a ţinută la 26 Oct. 
în Ineă sub presidiulă zelosului protopopă 
tractuală Ioană Papiriă Popă. La sinodü au 
fostă de faţă toţi preoţii tractuali afară de 
unulă, şi au luată parte şi mireni. Ce pri-
vesce decursuhl sinodului, după verificarea 
procesului verbală luată în sinodulă premer-
gătoriă, O. D. Sabină Coroianü, parochă în 
Dobâca, a cetită o disertaţiune „Despre ţinuta 
confesariulul în scaunulu mărturisirii", apoi 
aă urmată rapórtele despre starea bibliotecei 
şi a fondului culturală tractuală. S'a constată 
cu plăcere, că în tomna acésta s'a înfiinţată 
unu fonda bisericescă de bucate în parochia 
Ineă. „Privitoră la tendinţele sinistre a asi-
leloră de copil, conferinţa otăresce a avé de 
cinosură principiile propagate de organulu 
„Unirea"." 

în tractulú numită s'a ţinută la 7 a 1. c. 
în Moreă şi o adunare înveţătorescă, cu care 
ocasiune s'a cetită o disertaţiune „despre 
tipulă uneî şcole bune", şi s'aă ţinută prelegeri 
practice, asemenea s'au discutată şi alte cestiuni 
pedagogice. 

EedaetoTulü „Transilvaniei" şi primulă 
secretară ală Asociaţiunii transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului română, 
dlă Ioanu Popescu, şî-a dată abijicerea din 
postulă de primă-secretară şi redactoră. Co-
mitetnlu Asociaţiunii în şedinţa sa delà 7 
Nov. 1891 .a primită cu părere de reă acesta 
аЬфсеге şi a botărîtă, ca până la viitórea 
adunare generală redigerea foii „Transilvania" 
să fie încredinţată unuî redactoră interimală. 

Scandalu. în numerulă trecută ală foii 
nóstre amu trecută cu vederea duelulă m i 1 

nistrului Fejérváry cu deputatulă Ugron. Ce
titorii noştri cunoscă vederile nóstre despre 
asemenea dueluri, mal alesă cândă ună mi
nistru, a cărui detorinţă ar fi observarea şi 
respectarea legiloră, este celă ce se dueleză. 
Acum însă ne vedemă necesitaţi a face amin
tire despre acesta casă durerosu, pentru că 
domniî duelanţî nu s'au îndestulitu cu atâ ta , 
că aă călcată în peciore legile, dar acesta aft 
făcut'o îu sala aceea a căsarmeî „Francisca 
Iosifă", în care în tote duminecile se ţinu 
serviţiile divine pentru miliţie şi în care înainte 
de duela numai cu câteva óre s'a fostă cele
brată s. Liturgie. Acesta sacrilegiu ne-a re
voltată şi nu ne-a permisă, să trecemu în tăcere 
preste o asemenea impietate. 

f Dr. Barbu Constantinescu, unulă dintr>> 
cei mai sinceri amic! şi părtinitori aï Româ
niloră, cari trecu delà noi în regatulă Româ
niei, a încetată din viaţă la 12 Dec. an. tr. în 
Bucurescî. Defunctulă totă viaţa şî-a dedi-
cat'o educăţiuniî şi instrucţiunii. Elă ;i 
funcţionată ca profesoru şi rectoră la fa
cultatea teologică din Bucurescî, ca profesoru 
la liceulă „Mateiă Basarabă" şi ca directorii 
la asilulă de fete „Elena Dóinna". Elă л 
fostu şi ună distinsă pedagogă şi a edaiu 
mal multe manuale pentru şcolele poporale 
şi normale din România. Totă elă o tradusă 
din grecă în limba română „Confesiunea or
todoxă", opă de însemnătate între gr. or. î n 
primăvara anului 1882 a întreprinsă duulù 
Constantinescu o căletorie în Transilvania 
spre a studia insituţiunile facultăţiloră nóstre 
teologice, şi chiar în serbătorile sânteloră 
Pasc! a fostă în Blaşiă, unde a rëmasu în
cântată de pompa şi preeisiunea serviţi ului 
dumnedeescă. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Literatura bisericescă şi scolastică sub 
puvernulu Escelenţeî Sale Mitropolitului 

Vancea. 
Cându Ja ^âfiB^îlscelenţa Sa Mitropoli

tulă Yancea a luatu In mână frânele guver
nări i archidieceseî Făgăraşului şi a provinciei 
mitropolitane de Alba-Iuliă, a tâta literatura 
bisericescă câţu şi cea scolastică lăsa tncă multă 
de doritu. î n seminarulu clericală din Blaşiă 
e ră deja limba română de mal mulţi ani in
trodusă ca limbă de propunere în locuia celei 
latine. Cu tóte acestea pentru studiile teo
logice încă nu esistaă manuale în limba ro
mână afară de istoria bisericescă a fostului 
Prepositu Batiu şi afară de vre-o dóue bro-
şure din istoria revelaţiunii dumnedeescï, ce 
cu doi ani mai înainte începuse a o edá profe-
sorulü de teologie Gavrilă Popu, de présente 
Canonică mitropolitană în Blaşiu. Ascultă
torii de teologie din Blaşiă trebuiau să folo-
sescă mal totă manuale scrise, sau să şi-le 
scrie el înşi-şî, ceea ce pre lângă alte incon
veniente erá împreunată şi cu multă perdere 
de timpă. 

Totă asemenea stă lucrulă şi în gimnasiă. 
Aci încă după 1848 a fostă introdusă limba 
română ca limbă^de propunere în loculu celei 
latine. Cu tóte acestea şi în gimnasiă lipsiaă 
cele mai multe manuale tipărite pentru diversele 
studii. Afară de gramaticele române şi la
tine a fostului Preposită Cipariă, filosofia lui 
Krug tradusă de acela-şi, ună manuală de 
poetică totă de elă, o istorie a evului vechia 
de profesorulă Rusă, de présente protopopă 
în Sibiu, nisce manuale mici de istoria na
turală de fostulă profesoră Mihali, ună dic-
ţionară mică latină de profesorulă Moldovană 
şi încă vre-o doue saă trei alte manuale, 
tinerimea gimnasială erá avisată totă la ma
nuale scrise şi la folosirea de manuale mai 
cu séma germane. 

Câtă suferiá prin acesta instrucţiunea, | 
póté să-ş! închipuescă ori cine, dacă va cu
geta, că manualele eraă câte odată aşa de reă 
scrise, câtă şi tinerulă celă mai diligentă nu 
putea face din ele sporiulă, ce l'ar fi dorită. 

Nu voimă pentru acesta a inculpa pre 
nimeni. Mitropolitulă Şuluţă încă s'a în-
grigită multă de instrucţiune. Mulţi îşi voră 
aduce încă şi aslădji aminte, cu câtă plăcere 
asista Mitropolitulă Şuluţă la tóte esameneie 
tinerimii, şi cu ocăsiunea publicării clasifică-
ţiuniloră cu câtă focă îndemna tinerimea la 
studia şi la progresă. însă periodulă, în care 
a trăită elă, a fostă pentru instrucţiune ună 
periodă de transiţiune delà limba latină la 
limba română ca limbă de propunere în in-
etiiutele nóstre. Şi aşa în periodulă acela 
mal multă nu s'a putută face de câtă s'a 
făcută, după ce şi fără de aceea este cu
noscută, cum guvernulă absolutistică a făcută 
Încercări de a înlocui limba română cu cea 
germană, ceea ce n'a putută fi favorabilă pentru 
desvoltarea literaturei nóstre scolastice. 

Lipsa cea mai mare după mórtea Mi
tropolitului Şuluţă a fostă, ca scaunulă mi
tropolitană să-lă ocupe ună bărbată însufleţită 
pentru progresă, ca progresulă începută de 
sub antecesorulă seă să nu stagneze, ci să 
se desvólte mai departe. Şi barbatulă acesta 
a fostă Escelenţa Sa Preasânţitulă Mitropolită 
actuală, care îndată după ocuparea scaunului 
mitropolitană a începută a purta o deosebită 
gi ige de desvoltarea literaturei bisericesc! şi 
scolastice prin încurajarea şi ajutorarea con
tinuă a autoriloră, aşa câtă între profesorii 
delà institutele din Blaşiă s'a născută ună 
zelă literară, cum nu credemă, că mai este 
In timpulă de faţă la institutele din nici ună 
centru bisericescă culturală din patrie. 

Din o privire fugitivă numai preste li
teratura bisericescă şi scolastică sub gu
vernulă Escelenţeî Sale se va puté convinge 
ori ce binesimţitoră, că nu esagerămă, cândă 
eusţinemă aşa ceva. 

începemă mai întâia cu literatura bise

ricescă. Aici întîmpinămă mai întâia dóue 
opuri voluminöse a fostului profesoră de teo
logie Dr. Ioană Raţia, de présente canonică 
mitropolitană: „Instituţiunile dreptului biseri-
cescU" şi „Prelecţiunl teologice despre matri
moniu, impedimente şi procedură" dedicate 
Escelenţeî Sale Preasânţitulul Mitropolită ac
tuală. Opurile acestea suntă cele dintâiă 
opuri române complete, ce se ocupă cu 
dreptulă bisericescă, şi pâuă în diua de astădl 
se folosescă ca manuale în seminarulă archi-
diecesană. Pre lângă aceea opurile acestea 
aă contribuită şi contribuescă şi astădji forte 
multă la orientarea clerului din întregă pro
vincia în lucrurile de dreptă şi disciplină. 
Cu deosebire forurilorű protopopesci de ju
decată le-aă servită şi le mal servescă şi 
astădl de îudreptariă în pertractarea şi ju
decarea causeloră disciplinare, matrimoniale 
şi penale. Totă Dr. Raţă a edată şi „Etica 
creştină11 după cei mai buni autori, folosită 
şi de présente ca manală teologică. Urmeză 
după aceea: „Teologia dogmatică generală şi 
specială" după Schwetz de Simeonă ЩЩЪ, fostă 
asemenea profesoră în Seminariulff~ărehidie-
cesană din Blaşiă, de présente protopopă în 
Alba-Iuliă, carea încă se folosesce de ma
nuală în Seminariulă din Blaşiu. După aceea: 
„Istoria universală a biserica" şi „Istoria par
ticulară a biserică românescl unite" de Dr. 
Alesandru Grama canonică şi profesoră în 
seminarulă din Blaşiă, cari încă se folosescă 
ca manuale de istorie în acela Seminariă. 
După aceea „Introducere în Sânta Scriptură" 
de Dr. Victoră Szmigelski, profesoră de teo
logie în Blaşiă, „Manualu de catecketică" de 
Basiliă Raţia, fostă asemenea profesoră de 
teologie în Blaşiă, eră acum vicariă foraneă 
ală Făgăraşului. 

Ast-felă în timpulă guvernării Escelenţeî 
Sale literatura manualeloră pentru studiulă 
academică ală teologiei s'a desvoltată deja 
până la acela gradă, câtă de présente între 
studiile principale singură numai teologia pa
storală se mai propune numai din manuscrisă, şi 
sperămă, că̂  preste scurta timpă şi pentru 
studiulă acesta va esiste manuală tipărită. 

Pre lângă aceea totă în timpulă acesta 
aă mal eşită şi alte opuri literare bisericesc! 
de valóre însemnată, cum suntă: „Actele si
nodali" de canonicum Ioană M. Moldovană, 
„htoi'ia revelaţiunil divine", în dóue tomuri, 
de canoniciilă Gavrilă Popă şi „Predicele" 
aceluia-şl; „Esplicarea mecanică modernă a 
naturel şi credinţa în Dumnedeu" de Dr. Ale
sandru Grama, „Esplicarea rngăciunil dominice : 
Tatălu nostru" de Dr. Victoră Szmigelski, 
„Actele şi decretele celorй dóue sinóde provin
ciale delà 1872 şi 1882," „Istoria scurtă a 
bisericei românescl" în Şematismulă archidie-
cesană delà 1870, „Biografia Escelenţeî Sale 
Mitropolitului Vancea" „Epistole cătră unu 
preotu tinëru" de Aloîsiă Meiner, t. I., tra
duse de societatea teologiloră, şi altele. 

Totă sub Escelenţa Sa şi sub scutulă 
dînsuluï s'a fundată la 1883 „Fói'a besericésca 
pentru cultura religiosă a clerului şi a po
porului" redijatà de Dr. Alesandru Grama 
patru ani şi de Dr. Ioană Raţia trei an!. 

Ce atinge cărţile rituale, totă sub Esce
lenţa Sa s'a edată pentru întâia dată „Ы-
turgierulu" cu litere latine, asemenea „Aposto-
leriulu" şi „Triodulu", a eşită a doua edi-
diune cu litere latine a „Octoechulul" celui 
mică şi a dóua şi a treia a „Pentecostariulul" 
celui mică, precum şi a dóua şi a treia edi-
ţiune cu litere latine a „Orologiului11 şi întâia 
ediţiune cu acelea-şî litere a „Acatisteriulul". 

Şi nu trebue să ultămă, că Escelenţa 
Sa însu-şî a cetită şi emendată din începută 
până în capetă tóte manualele de şcolă şi 
unele cărţi rituale, mai înainte de ce ar fi 
fostă date la ţipară, ceea ce nu pote face 
decâtă ună bărbată însufleţită de ună ade-
verată zelă apostolică. 

(Va urma.) 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

I. 

Nu credă, că póté fi ceva mai desfă-
tătoriă pentru ochi şi pentru inimă decâtă 
a privi, cum se rentorcă economii sera delà 
câmpu. Fiesce care din el vine călare p re 
asinulă seă, pre care-lă urmeză la óre care 
depărtare ună puia tinëru totă sărindu veselă. 
Şi acesta puia parcă se grăbesce órecum a-şf 
petrece bine scurta s'a tinereţă, ca şi cum 
unu instinctű profetică i-ar spune, că aceşt i 
veselie, neatîrnare şi voe bună va fi cea dintâiă 
şi cea de pre urmă din vieţa luî cea mise-
rabilă şi plină de ostenelă. 

Economulă aduce acasă o coşarcă plină 
de póme şi de legumi şi pre de-asupra puî 
de cucuruză, ca să-î dea de cină urechiatuluï 
seă soţă credinciosă. Acesta îşi iuţesce paşii, 
câtă ce zăresce copiii, cari grăbescă înaintea 
tatălui loră. Şi alaiulă apoi Hă încheie ună 
câne betrână, urîtă şi forte puţină grigită, 
dar pentru aceea credinciosă şi îndestulită. 
Elă încă se numeră în familie şi pentru nu 
sciă ce mâncare gustosă dintr 'ună paiaţă n ' ar 
schimba bucătura de pâne, ce î-o întinde stă-
pânuiă seă. 

Ici ună tată îşi alinteză copilulă celă 
mal mică aşedându-lă pre asină înaintea s a r 

în vreme ce celă maî în etate dintre copil se 
jocă cu urechile animalului ori sare în jurulă luî. 

Dincolo altă tată se scoboră de pre 
asină, îşi aşedă copilulă mai mare călare, é r 
pre celă mal mică îlă îea în braţe. Şi ast-
felă aceste cete diferite înăinteză spre casă, 
unde aşteptă mama bună şi credinciosă soţie. 

în t r 'o seră frumosă de veră călăria p re 
ună asină ună bărbată betrână în spre sătulă 
Bota, care e asediată aprópe de mare. înapoia 
luî veniaă doî tineri frumoşi cu faţa brună 
şi perulă negru, ducendu-şî fiesce care p re 
umeri sapa şi lopata. 

Aprópe de casă ei observă ună copilă 
cam de vre-o 5 ani fugindă spre el. Copilulă 
trăgea după sine o copilită şi mal mică. Faţa 
luî erá roşie şi plină de sudori din causa 
trudelt ce şî-o dá, ea să grăbescă paşiî şo
văitori al surorii sale. 

Ajunşi lângă cel trei călători se opr i ră . 
Celă mai betrână dintre tineri apucă pre co
pilă, care-I erá nepotă, şi pre copila, care-ï 
erá nepotă, şi-i aşedă pre unuia în braţulu 
dreptă, pre celalaltă In braţulă stingă ală 
bëtrânuluï. Şi ast-felă asinulă îşi urmeză 
maî departe mersulă seă liniştită, până ce 
ajunge acasă, unde se opresce, fără ca cineva 
să-î mal fi strigată în urechi poruncitoriulu 

. h o ! " 
Mal înainte de ce amu Intra şi noi In 

casa acésta, care-I a bëtrânuluï, să o privimu 
mai cu de-ameruntulă şi să facemă cunoscinţă 
cu locuitorii eî. 

în t rândă dar pre portă ajungi într'o cur te 
mare pardosită. La drépta observi o g ră 
dină plină de flori şi tufişă. La stîuga e 
plantată viţă de vie, de care pretutindenea 
atîrnă struguri mari ; şi chiar în faţă e casa 
de locuită, din care ducă uşî la culină, la 
curtea de dinapoia ei, pre nisce trepte de că
rămidă te sui în o mansardă. Apoî atâtu la 
stînga, câtă şi la drépta delà casa de locuită 
mal este câte o casă cu câte dóue chilii şi 
cu ferestrile în spre curtea dinapoi. 
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Proprietarulü acestora căsî liniştite e 
unchiaşulu Mateo Lopez, care locuia laolaltă 
cu familia sa totă partea stingă. Totă cu 
elü maî şedea şi fată-sa Catalina, pre carea 
o măritase după unű păzitoriă de cai. 

Mansarda era dată în chirie pentru câte 
şese reali pre lună vëduveï unul mărinaru, care 
se înecase în mare şi nu lăsase femeii sale 
bolnave altceva decâtă doi copii. Biéta vë-
duvă mai nici odată nu putea să plătescă 
chiria, dar unchiaşulu Mateo nici nu I-o cerea. 
M Căcî dacă sărmana n 'are de unde să o plă
tescă," фсеа bunulu bătrână, „înzădară o aşi 
mai şi cere delà ea." 

în t r ' o chilie de lângă culină locuia unu 
bietu călugăru, care se mutase acolo de cându 
cu desfiinţarea mănăstiriloru. Chiliile din 
drépta apoi le ţinea în chirie pentru (|ece reali 
unu carabinieră sau unu mercenariu însurată. 
Singură numai acesta cu soţia sa eraă ade
văraţii închinători ai caseloră, căci singuri 
numai ei mai plătiaă câte ceva. 

Carabinierulă se chema Canuto, care 
a tâ ta însemnă, cată trestie de baltă. Şi mie 
mi-se pare , că numele, ce-Iă purtá, dóra nici 
odată nu s 'a potrivită unui omă aşa, cum 
eră elă, înaltă şi întinsă. Maî înainte, pre 
cândă eră soldată regulată, erá seriosă, plină 
de demnitate şi scumpă la vorbă ; acum însă, 
de cândă se făcuse carabinieră, adecă ună 
o m ă Încre4ută ală guvernului, se schimbase 
cu desevârşire, devenise ună adeverată Cato, 
u n ă omă neînduplecabilă, ună stoică în totă 
puterea cuvîntulul. 

Senorulă Canuto ca unulu, care de 
copilă mică nu-şî întinsese peciórele fără 
numai sub masa altuia, erá forte gelosă pre 
autoritatea sa. Pentru aceea însă n 'ar fi cu
tezată nici cândă să-şi desbrace peptariulă, 
mal înainte de ce ar fi cerută şi sfătuia femeii 
sale. Elu înainte de asta cu 15 an! erá ună 
omă frumosă, blondă şi forte vioiă. Năravurile 
însă îlă lipsiră şi de aceste privilegii, nelă-
sându-I altceva, decâtă nisce mustăţi mari, 
car i sămenaă de minuue cu nisce mături. 

Soţia sa din potrivă se distingea şi acum 
prin o colóre mai albă decâtă crinulă şi prin 
ună përu mal blondă decâtă cânepa, ér p re 
umerii ei — фсеа e a — s e P °^ e scrie, în
tocmai cum al scrie pre o hârtie. 

Pepa — aşa se chema soţia — erá cu 
Aultă mal tineră decâtă carabinierulă. Ea 
era una dintre acele femei de modelă, cari 
u lucă soţiloră loră dreptă zestre lucrulă celă 
mai preţiosă, pre care numai îlă potu dori, 
ф care constă dintr'o amestecătură de iubire 
şi simtă de detorinţă. Atari femei aă ună 
talentă deosebită de a-şî conduce bărbaţii, 
într 'ună ast-felă de chipă însă, câtă aceştia 
nici odată nu-şî perdă ilusiunea, că ei 
a r fi dintre bărbaţii , cari aă tot-deuna dreptă, 
şi că ei le pricepă tóté mai bine. Ele mal 
posedă şi ună felă de prudinţă, cu care-şi 
guverneză bărbaţii, fără ca aceştia să o observe, 
Întocmai precum mamele-şi adormă copiii cú 
cântece de legănă fără de a le fi făcută 
acestora ceva silă. 

Senor Canuto nu-şi deschidea gura de 
câtă forte rară, — după cum v'am spusă, — 
şi apoi şi cândă şî-o deschidea, vorbia aşa 
de laconică, apăsată şi óre cum în chipă de 
oraculă, ca şi cum tote urechile ar fi aşa de 
indulgente şi de binevoitóre, ca şi ale soţiei 
sale. Şi Incâtva nici nu gresia bravulă cara
binieră, nu, întru câtă adecă vorbiá concăseni-
loră sei. 

II. 

Bietulă călugără scosă din claustrulă 
seă se chema Pater Nolasco şi erá ună omă, 
forte cinstită. E dreptă, că nici nu a desco
perită elă pravulă de puşcă ori arta tipografică 
şi nici nu erá colaboratoră la vre ună фага , dar 
pentru aceea scia, ce trebuia să scie spre 
a-şî împlini cum se cuvine detorinţele ofi
ciului seu. Pre lângă aceea erá forte sirgu-
inciosă, cunoscea limba, datinele şi moravurile 
poporului aşa de bine, câtă nimeni nu putea 
conduce poporulă pre calea binelui cu aşa 
suecesă, cum o făcea elă. Şi apoi spre ajungerea 
acestui scopü nu ţinea a fi pecătă, dacă celoră 
mal mari le фсеа câte ună „caramba" ori 
altă espresiune pişcătore, ér celoră mal mici 
le dá câte o flişcă preste nasă. Şi poporulă 
cu pătrunderea sa instinctivă după adevără 
scia forte bine, că părintele Nolasco e ună 
omă forte de trebă, de aceea îlă şi onora şi-lă 
îubia, deşi mai şi rideaă câte odată de natura 
şi apucăturele lui. 

Să sciţi însă, dragii mei cetitori, că 
suntă dóue feluri de risă, forte deosebite 
unulă de celalaltă, aprópe contrare, anume 
risulă sinceră şi risulă batjocoritoriă. Celă 
dintâiă e blândă, veselă şi nevinovată, ală 
doilea din contră amară, falsă şi răutăciosă. 
Celă dintâiă purcede dintr'o inimă sănetosă 
şi se asemănă murmurului plăcută ală unui 
isvoră limpede, ală doilea esă dintr'o inimă 
plină de venină şi e ca rîurile, ce restornă 
şi nimicescă totă, ce întîlnescă în cale. Ri
sulă celă dintâiă se împodobesce cu fiori, ală 
doilea se îmbracă cu s p i n i . . . Şi credă, că-i 
de prisosă să maî amintescă, că aci nu-i vorbă, 
decâtă de risulă celă blajină şi nevinovată. 

(Va urmá.) 

Stndioia „Mihaitú Eminescu" fi „Fóia 
ilustrată". 

„Foia ilustrată" în Nr. 47 din 1891 se 
ocupă în câteva cuvinte de studiulă critică 
asupra Iul Eminescu apăruţii mal întâia în 
„Unirea" şi după aceea completată şi edată 
în broşură. înţelesulă la totă ce se фсе în 
„Fóia ilustrată" despre studiulă acesta, este, 
că autorulă lui ar fi privită poesiile lui Emi
nescu prin prisma teologului, şi aşa studiulă 
nu e lipsită de preoeupaţiune, şi prin urmare 
nici de judecata nedreptă încă nu-i lipsită. 
Recensentulă acesta este avară în vorbe. 
Totuşi prin »vorbele acestea puţine credemu 
că concede şi dînsulă, că in studiulă de sub 
întrebare asupra Iul Eminescu este şi jude
cată dreptă şi ecuitabilă, şi numai „prisma 
teologului" a făcută, să se amestece şi câte 
o judecată „nedreptă şi neecuitabilă". De o 
cam dată suntemă mulţămiţî şi cu atâta, cu 
tote că delà „Fóia ilustrată" amă aşteptată 
maî multă, după ce ea prin purtarea-I din 
trecutu nu e angajată la cultulă lui Eminescu 
ca „Familia". Ne pcrmitemă însă a privi 
puţină „prisma teologului" prin prisma ade
vărului. Cuprinsulă studiului asupra lui Emi-
Descu este următorulă. După ună prologă 
scurtă se aretă mai întâia istoriculă suirii lui 
Eminescu pre scara geniiloră, căruia nu cre-
demă, că-i va contrazice nici recensentulă 
diu „Fóia ilustrată". Apoi se spune, că cu
prinsulă poesiiloră lui Eminescu es te : ero-
tismulă şi pessimismulă, şi apoi se purcede 
la analisarea cuprinsului acestuia. Ce atinge 
erotismulă, se aretă, câtă e de ordinară în 
Eminescu. După aceea se trece la pessi
mismulă, lui şi se are tă deosebirea între elă 
şi între pessimismulă creştină, pessimismulă 
lui Pindară şi a tragiciloră Eschilă şi So
phocle, pessimismulă lui Leopardi, Lord Byron 
şi Lenau, fiindă-că lăudătoriî lui Eminescu 
în continuă asemănă pessimismulă lui cu ală 
acestora. După aceea se probeză, că pessi
mismulă lui Eminescu este pessimismulă filo

sofului germană Schopenhauer golă goluţă, şi 
se aretă, cum poesiile lui Eminescu suferă 
de defectulă de formă chiar şi în folosirea pessi-
mismului acestuia. Apoi se aretă valórea 
morală şi logică a poesiiloră lui şi se t rac-
teză originalitatea, limba şi versificaţiunea loră. 
în urmă apoi se espune procesulu şi mani
festarea blasăriî lui. Tote lucrurile acestea 
nu e cu putinţă a le tracta din punctă de ve
dere teologică. Căci chiar şi „Fóia i lustrată" 
credemă că n 'are lipsă de teologie, dacă p ro 
ductele, ce ie publică, Ie tracteză din punctă 
de vedere ală cuprinsului, ală moralei, lo
gicei, originalităţii, limbel şi versificaţiuniî, 
şi-şî maî iertă şi câte o privire în vieţa, des-
voltarea şi starea sufletescă a autorului. De 
unde credemü, că dacă recensentulă va mai 
ceti odată studiulă, se va convinge, că au
torulă lui, deşi e teologă, totuşi de astă da tă 
pre Eminescu nu l'a privită prin „prisma 
teologului", ci prin prisma bună, rea, a 
esteticului morală şi a Românului cu durere 
de sortea maî cu samă a tinerimii, ceea ce 
până acum n'a făcut'o nici una din foile nóst re 
beletristice, deşi ar fi trebuită să o facă cu 
ori ce ostenelă, dacă voescă să trecă de atar i . 
Dar nici n'a fostă de lipsă să-lă privescă prin 
„prisma teologului", căci îndată ce Eminescu 
e privită şi numai prin prisma esteticului 
morală şi a Românului, este evidentă, şi că 
ce e Eminescu privită prin „prisma teologului", 
E r ă „Fóia ilustrată" ar fi contribuită nu puţină 
la informarea publicului, dacă ar fi arătată, că In 
studiulă de sub întrebare în ce se manife-
steză preocupăţiunea şi judecata nedreptă a 
autorului. De asta s'ar interesa mai multă 
publiculă românescă decâtă de ună romană 
ală lui Turghenev. Deci trebue să credemă, că re 
censentulă n'a fostă seriosă, cândă a scrisă, 
ca să nu ф с е т а , că póté nici n 'a cetită din 
studiu decâtă şirele din urmă. 

Diverse. 
Piu IX francmasonă. în revista bise

ricescă din nr. 51 amă fostă amintită, că 
Floquet, preşedintele camerei francese, a 
scăpată din gură afirmarea, că şi Papa Piu 
IX ar fi fostă francmasonă. Nesocotinţa acosta 
erá să coste dlul Floquet scaunulă presidială, 
şi elă şî-a retrasă cuvintele dicendă, că sciinţa 
sa şl-a câştigat'o dintr 'ună Conversationslexicott. 
Ca nu cumva vre-una dintre foile nóstre să re 
producă după foile liberale şi prostia acesta, 
precum aă maî reprodusă cele referitóre la 
miliónele din Geneva şi la camerierulu lordului 
Salisbury, însămnămă aici, că organulu celă 
mal acreditată ală francmasoniloră „Monde 
maçonnique" a fostu declarată încă la anulă 
1874 în numărulă seă din Noemvrie, că P iă 
IX, mai înainte Mastai Ferret t i , n'a fostă nici 
odată membru alu Francmaçonerieï. Credemû 
decî, că povestea asta ar puté să dispară 
odată din lume, şi încă definitivă. Câtă pentru 
surorile nóstre din presă, fie asigurate, că 
adeverulă nu-lă ascundemă, chiar şi dacă a r 
fi în defavorulă nostru ; şi chiar de aceea nu 
ne vomă supăra nici odată pentru ori ce scire, 
ce voră publica, numaî să fie. adevărată. 
Le rugămă însă, ca scirile sale să le împru
mute din isvóre nepreocupate, şi să nu judece 
biserica catolică din fol atee, jidovescî, pro
testante, liberale şei., precum nu este er ta tă 
a judeca pre Românî după „Budapesti Hir lap" , 
„Erdélyi H,iradó" e tut t i quanti. 

Cela mai deaprópe potopu după pre 
zicerea luï R. Falb va fi la anulu 6400. Falb 
dice, că totă la 10,000 de anï se îutîmpla 
odată potopă pre pămentă. Celă din urmă 
diluviă ar fi fostă — după Falb — cu 4000 
de anï â. Chr., şi de atunci relaţiunile climatice 
s'aă îmbunătăţită până la anulă 1000 d. Chr., 
cândă şi-aă ajunsă culmea. Delà 1000 d. Chr. 
eră aă începută să fie nefavorabile, şi să 
scadă temperatura, până ce în fine la 6400 
se va repeţi potopulă şi va nimici totă cul
tura omenescă. Cine va trăi, va vedé. Ce 
privesce anulă viitoriă 1892, Falb ргефсе, că 
va fi forte ploiosă. Că cele mal critice ф і в 
présenta фіеіе 28 Martie şi 26 Aprilă. 
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Economie. 
Putrezirea cartoflloru. Din multe părţî 

amu audită plângeri, că cartofii au începută 
deja a st* putredi şi încă în mesura mare. 
Este deci oportună, să aretămă pre scurtă 
căuşele acestui fenomenă şi mijlócele, prin cari 
se póté delătura. 

Putred,irea cartofiloră o causeză bureţii 
numiţi pkytophtora infestam. Este sciută, că 
toţi bureţii aă neapărată lipsă la desvoltarea 
loră de umedelă şi de căldură corëspundëtore. 
Noî avemă deci să deiăturămă aceste dóue 
condiţiunî delà locuia, în care voitnu să 
conservămă cartofii. Cartofii puşî în grămedjl 
preste olaltă suntă supuşi la anumite procese 
chemice, a cărora resultată este căldură şi 
în consecinţă evaporarea apei din crumpene. 
Evaporarea acésta se condenseză apoi pre bol-
t i turăîn picuri şi cade erăşi pre cartofi ajutândă 
în chipulă acesta desvoltarea bureţiloră. Etă 
causa, pentru care cartofii se conservă mai 
bine în pămentă decâtă în pivniţe. 

Ca să împedecămă deci putredirea car
tofiloră, este de lipsă şă aerisămă din cândă 
în cândă pivniţele, în cari suntă cartofii, şi 
aşa să schimbămă aerulă caldă şi umedă cu 
aeră rece şi uscată. Pre lângă aerisare mai 
este încă ună mijlocă uşoră şi eftină, cu care 
se póté împedecă desvoltarea bureţiloră şi 
ршгефгеа crumpeneloră. în pivniţa, în care 
suntă cartofii, să punemă o cantitate órecare 
de vară nestinsă. Varulă acesta are însuşirea 
de a absorbi umed^la şi de a ţine aerulă 
uscată. Efectulă este şi maî sigură, dacă 
presărămă crumpenele eu vară nestinsă pul-
verisată. 

Alţii păzescă crumpenele de putredire, 
aşedăndu-le în năsipă uscată saă şi în cenuşe. 
Cu mijloculă acesta se împedecă lăţirea bu
reţiloră. Crumpenele putrede se uscă şi prin 
urmare primăvara se potă deosebi forte uşoră 
de cele sănetose. 

Merele îngheţate se potă erăşi folosi, 
dacă turnămă preste ele apă rece. în scurtă 
observăraă, că merele se acopere cu o scorţă 
de gheţă. Atunci vărsămă apa din vasă, şi 
gheţa o depărtămă de pre mere cu o cârpă 
uscată, eră merele le uscărnă într 'o chilie în-
căldjtă moderată. Totă asemenea purcedemă 
şi cu perele îngheţate. Trebue însă a griji 
bine, ca merele saă perele înainte de a fi 

băgate în apă să nu se Încăl4escă şi să nu 
se móie, pentru că atunci iotă operaţiunea 
va fi zadarnică. 

Apërarea âorilorû în contra frigului. 
Pentru a aperá în contra frigului şi a înghe
ţului florile, ce se ţinu în chilii neîncăldjte, 
esistă ună mijlocă forte simplu. N'avemu de
câtă să le acoperimă în tote serile cu hârtie 
comună. Hârtia anume este ună conducătoră 
rëu de căldură şi ast-felă de-opaite nu lasă 
frigulă să ajungă la plante, de altă parte 
erăşi împedecă eradiarea şi împrăştiarea căl-
durei, ce se desvoltă din plante. 

Culesulu viiloru în Francia în anulă. 
1891. După datele oticióse publicate în фіеіе 
trecute, în anulă trecută vierii francezi aă 
produsă 30,139,155 hectolitre de vină. în 
anulă trecută aă fostă cultivate în Frância 
1.763,374 hectare de pămentă, cu 53,170 mai 
puţină ca în anulă 1890. Cifra acésta a ra tă 
pustiirile, ce le-a făcută filoxera într 'una ană. 
Cu tote aceste în anulă trecută s'a produsă 
cu 2.723,228 hectolitre mai multă vină decâtă 
în 1890. Recolta viuului deci se póté numi 
îndestulitore ; dară ce suntă 30 de milióne de 
hectolitre faţă cu 80 de milióne, câte producea 
Frância, înainte de ce s'ar fi ivită filoxera? 

Revista comercială a sëptëmâneï. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în sëptë-
mâna trecuta din causa serbătoriloră latine s'a 
restrinsă la puţine фіе . Circulaţia a fostă 
mică, dară preţurile nu aă scădută. Grâu 
curată vechia s'a plătită cu 10.90—11.05 fl. 
la 100 chg. Esportă n'a fostă. Preţuia secarei 
s'a ridicată cu 5 cr. la 100 chg., vîmjêndu-se 
cu fl. 10.30—10.55. Orzu şi ovësu n'a prea 
fostă cercată. Preţuia cucuruzului s'a urcată cu 
câte 10—12 cr. la maje, vîndêndu-se cu fl. 
5.60—5.70. Circulaţia în comerciulă de bu
cate p-e terminu în urma preţuriloră nefavo-
ritóre din pieţele străinătăţii a fostă forte slabă. 

Tîrgulu de rîmători delà Steinbruch 
pentru marfa grea a fostă favoritoră, eră pentru 
marfă uşoră a fostă cam slăbuţă. S'a plătită 
pentru rîmătorî unguresci aleşi 46—47 cr., 
bêtrànb#*^-45 , t ineil grei 46—46*/2 cr., marfă 
têrënéscâ 41^-44 cr., sêrbescï 40—44 cr., la 
chg. curată. Au sosită în Steinbruch în sëp-
tëmâna trecută cu totulă 12.084 rîmătorî. 

Bursa de Budapesta. 
Din 30 Dee. st. n. 1891. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 107.—j 
« « hârtie « 5°/0 Ю1.5І 

Imprumutulu căiloru ferate ung П7.2І 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 98.71 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu ! 

ung. (2-a emisiune) 114.—j 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (3-a emisiune) —.— 
Bonuri rurale ung 91.5C 

« « croato-slavóne 104.— 
Despăgubire pentru dijma ung. de vină . . —.-j 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 96.8« 
Imprumutu cu premiu ung 137.5<j 
LosurI pentru regularea Tiseï 130.H 
Renta de hârtie austriacă 102.2$ 

« « argintă austriacă 92.31 
» « auru austriacă 109.-

Losurile austr. din 1860 137.5( 
Acţiunile bancel austro-ungare ÎOIO.-J 

« « de creditu ung 333.—j 
« « « « austr 290.3Í 

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco- I 
nomiî «Albina» 101.—J 

Galbeni împerătescl 5.63 
Napoleon-d'orï 9.3J 
Mărci 100 împ. germane 57.93 
Londra 10 Livres sterling! 117.9C 

Preţului marfurilorü. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 7.—i 
până 7.50, — grâu mestecatu fl 5.— până 6.50J 
secară fl. 5.— până 6.—, — ovësu fl. 2.50 până Ш 
—.—, cucurudu fl. 4.10 până fl. —.—, alacu fl. 2.H 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. —.—, — sëmêntl 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 4.50 paul 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 40 cr. până —, carneij 
de viţelu 40 până — cr., carnea de porcu 40 până — 
cr., carnea de berbece 28 până — cr., — 10 ouë ci 
20 până — cr. 

Pos ta Redacţiunil: Cetitoriloru le poftimij 
sărbători fericite. Prunculu dumnedeescu să-I Ini 
carce pre toţi cu binecuvîntările Sale. Pace şi bună] 
voire să fie între noi toţi! — O. D. Ioană B. în JBJ 
Antiquariatu recomandabilă este : Verlaga-Anstalt vorm! 
G. J. Mam in Regensburg (Bayern). — Teologi moj 
ralist! mal renumiţi suntu : Scavini, Gury şi Lemkuhlí 
— Salutare şi serbătorl fericite. i 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

întâia întrenrinte concesionata nentrn aranjarea de înmemîntărl 
în Blaşiu. 

Promptu 

V 
solidu. 

Cu 
preţuri 

moderate. 

Am onóre a aduce la cunoştinţa preajstimatulm 
publicu, că am înfiinţată aici în Blaşiu o 

întreprindere pentru aranjarea de 
§ C înmormîntărî 

care corespunde celoru maî moderne esiginţe, şi 
că primescu aranjarea de înmormîntărî după orî ce 
recerinţă şi cu cele mai moderate preţuri. 

Recomêndu mai departe depositulu meu bine 
asortată de cununi, frunde, cosciugurî şi deco-
raţiunî de doliu, după cele maî n o u e f açone şi 
cu preţurile cele maî variate. 

Pentru uşurinţa partideloru primescu şi aranjarea 
completă a înmormîntăriloru, asigurându pre prea-
stimatulu publicu de serviţu promptu şi consciinţiosu. 

(2) 1 - 3 Cu onóre: 

I. L . F i l i p u , 
strada lungă, a patra casă delà „Hotel ïïnivers". 

J O S I F I T C f A T O B A ^ 2 6 

distinsă cn medalia espositionala cea mare pentrn lucru escelentti 
şi gustil bunii la esposiţinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 
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Recomandă cu preţuri" de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
' ,pentru, adjustarea bisericeloru, si anume: 

Рѳібпе 'preotesei şi 
stiohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre , r a c l e 

şi pot ire , 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură , 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, oruol 
de părete şi de scolă. 
Tiësëtùri Ъівегісевоі, 

damasturí etc. 
Acur&tatea mea o potu dovedi en stite de epistole recunoscătore. 

gulfiuí dl prtfarl fi ptilímlaan át tpm trimiţi la címe franiatl. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


